

防治结合，爱肝护肝

安康市中医院 崔翔

3月18日是第21个“全国爱肝日”，今年的主题是“爱肝护肝，防治结合，遏制肝炎”。

春回大地，万物复苏。然而从医学上来看，春天也是肝病最好发的时节，慢性肝病患者尤需注意。同时春天也是肝病养生和治疗的最佳时机，以最多发的慢性乙型肝炎为例，随着春季人体免疫功能的变化，很多处于免疫耐受期的病毒携带者，身体免疫系统功能增强，可促使感染状态进入免疫清除期，这时候内外合力，加上抗病毒治疗，病毒比较容易被控制。故春季是慢性乙型肝炎治疗的黄金时期，错过这一最佳时期可能会造成疾病迁延，甚至可能诱发重症肝病的发生。为预防肝病在春季复发或加重，从中医结合养生保健和防治结合角度来看，春季爱肝护肝需要把握好以下几个方面：

一、调养精神，心态平和，保持心情舒畅。肝病养生首先要对精神和心态上调理。《黄帝内经》说：“恬淡虚无，真气从之；精神内守，病安从来？”正是提醒人们要保持平和的心态，防止疾病发生和进展。生气、抑郁易导致肝失疏泄，气机紊乱而诱发疾病。特别是在春季，肝气开始升发，情志抑郁，有碍肝气的升发，影响肝脏的疏泄功能，进而影响到其他脏腑的生理功能，导致各类疾病的发生。因而，要想肝脏强健，要注意情志养生，学会制怒，除却烦恼，尽力做到心平气和、

乐观开朗。在心态上，保持乐观情绪，以宽厚从容的态度面对人生，树立战胜疾病的信心。结合自身实际，合理量力安排自己的工作和生活。

二、密切病情监测，缩短复诊（查）的间隔时间。天气回暖，万物生发，外界环境中各种致病微生物增多，容易感染甲肝、戊肝等经消化道传播的嗜肝病毒，特别是慢性病毒性肝炎携带者也容易转为活动性，导致肝功能损伤。此外，春季节日较多，饮食劳逸失度，很容易造成脂肪性肝病的形成与加重。肝属木应春，而春天是草木生发的季节，肝木逢春，木气偏旺，而旺并不意味着强，此时易诱发各类肝病的产生或加重。对于慢性肝病患者来说，建议开春时节根据自身病情做一次全面系统的肝脏体检，项目通常包括：病毒性肝炎系列、肝功能、血常规、病毒DNA/RNA水平、甲胎蛋白、腹部彩超或CT、肝脏弹性检测等。对于病情不稳定的患者在治疗期间，每间隔2-4周复诊1次，病情稳定者可间隔2-3月。对于既往无明确肝病者，如果出现精神不振、容易疲乏、肋肋疼痛、食欲减退、厌食油腻食物，目黄、小便黄、肝掌、蜘蛛痣等症状及体征时应尽快到医院检查或就诊咨询专科医生，必要时及时治疗。

三、保证足够的休息和睡眠。卧床休息时，肝脏血流量可比站立时增加30%，静卧可增加肝脏的血流量，减轻肝脏的功能损害，有助于肝细胞修复和再生。所

以休息对于肝病患者的预后起着很重要的作用。要避免过度劳累，人的活动量越大，其肝脏的血流量越小，肝脏获得营养的成分就越少。过度劳累还可降低人体的免疫功能，容易招致其他细菌和病毒的感染。但过于安逸少动，也不利于机体的正常代谢，还可诱发脂肪性肝病的形成，同样不利于肝病的恢复。建议病情稳定的肝病患者应适当活动，依据肝脏功能的状况按专科医生的建议调节活动量的大小，避免出现运动过度。春天是春暖花开的时节，春日到野外短途踏青游玩，也会有益于陶冶情操，保持心情的舒畅。中医认为，肝主筋。坚持锻炼则能舒筋活络，有益肝脏健康。春天里，人们常会出现“春困”，表现为精神不振、困乏嗜睡。应早点起床，适当活动，各人应根据自身体质状况，选择适宜的锻炼项目，活动时要和缓轻柔，切忌过度劳累，使心情舒畅，肢体舒展，以适应春生之气，使身心融入春天的勃勃生机之中，既提高了身体素质，也在无形之中增强了身心健康，但出门一定要戴口罩，勤洗手。

四、饮食方面多吃清淡食物，补充足够的水果和蔬菜以满足身体对维生素和纤维素的需求。少吃甜食、油腻食品，以免因脂肪含量过高增加肝脏的负担，形成脂肪性肝病。非肝硬化活动期的患者要摄入足够的蛋白食品，食用肉类时宜用鱼、虾、瘦肉；平素兼有胃肠功能不佳的人可多吃白扁豆和豆制品，这些食物

富含蛋白质且有除湿热作用，还有调节和增强消化系统的功能。特别提醒对有慢性肝病者建议少吃或者不吃腌熏制食品，谨记绝对禁酒，酒精是所有肝病患者的天敌，是肝病加速进展的催化剂。

春天万物复苏，推陈出新，阳气升发。为适应春季阳气升发的特点，顺应肝气的生发之性，对于早春时节应适度食用“辛温发散”之品，如大葱、生姜、大蒜、韭菜等食物。唐代名医孙思邈在《千金方》中指出，春天饮食应“省酸增甘，以养脾气”。春天为肝气旺盛之时，“酸味入肝，其性收敛”，多吃酸的食物会影响春阳气的升发和肝气的疏泄，并使本来就偏旺的肝气更旺，冲脾犯胃，对脾胃造成更大伤害。应适当吃一些甘味的食物，甘味入脾，补脾土，可有效防止肝气过旺，此类食物如蜂蜜、大枣、山药等。此外，还应注意多吃蔬菜、水果等滋润食物。还可选用具有养肝、健脾、清热解毒等作用的春季时令野蔬，首选荠菜、香椿、百合、春笋、马齿苋、茵陈等，以养肝、健脾、解毒、化湿。到了晚春时节，气温日渐升高，饮食更要注意清淡，不宜进食羊肉、狗肉、火锅，以及辣椒、花椒等大辛大热之品；更不能盲目使用温补药物，因为气温上升，温补药会加重身体内热，即使是体质虚弱的患者，也应以清补与平补为原则。

新华社北京3月15日电(记者 王琳琳)国家卫健委在近期召开的全国基层卫生健康工作会议上透露，2020年全国已组建近43万个家庭医生团队，化解群众基层看病“操心事”，2021年，将加强基层适宜卫生人才队伍建设，积极稳妥推进家庭医生签约服务。

由于部分地区家庭医生签约服务做得不实，家庭医生制度推行之初一度面临群众认可度不高、签约积极性不高的问题。确保“签而有约”，切实提高签约居民的感受度，国家卫健委划出今年工作重点。

签约服务内容方面，将推动家庭医生团队为确有需求的老年人、残疾人等重点人群提供长期处方、“互联网+”签约服务等。在儿童眼保健和近视防控中发挥基层机构和家庭医生签约服务应有作用，继续丰富签约服务。

家庭医生人才队伍方面，将做好全科专业住院医师规范化培训、助理全科医生培训、转岗培训、订单定向免费医学生培养，多途径引导医疗卫生人员参与签约服务。稳步提高基层医务人员薪酬和基层岗位吸引力。

医疗服务能力建设方面，将着力提升家庭医生常见病、多发病诊疗服务能力及传染病识别、处置能力。继续围绕基层高血压、糖尿病防治，加强基层医务人员慢病防控知识培训。

签约管理方面，将调动家庭医生管理和使用健康档案的积极性，并逐步推进档案信息向居民个人开放。通过创新方式、完善办法，明确标准推动绩效评价由过程评价向结果评价转变，引导服务对象参与评价。

全国已组建近43万个家庭医生团队 化解基层看病“操心事”

市妇幼保健院召开“三学三比三提升”活动动员大会

本报讯(记者 李莹)3月17日下午，安康市妇幼保健院举行“三学三比三提升暨‘优质服务提升年’活动动员大会，全院干部职工共200余人参会。

活动中，该院副院长黄治芳、牟红梅分别就“三学三比三提升”活动和“优质服务提升年”活动方案及内容进行详细解读，并就活动开展进行部署安排。随后，门诊、住院、护理、后勤等科室代表人员进行了表态发言，院长邹伟进行总结动员讲话，呼吁全院干部职工参与到活动中来，进一步提升个人专业素养，改善医疗服务能力。

据了解，该院在全院开展“三学

三比三提升”活动，即“学党史，比作风，提升政治素养；学业务，比技能，提升服务水平；学先进，比贡献，提升行业形象”，旨在进一步增强发挥党建引领作用和党员先锋模范作用，推动职工干部在学中比，比中干，干中提升，提升医院医疗保健服务水平和职工思想政治素质。在活动中，该院将同时启动“优质服务提升年”活动，通过优化服务流程、提升服务质量、改善就诊环境、合理控制费用、改善沟通效果、改进后勤服务等环节，进一步提升医院整体服务水平，为广大妇女儿童提供更加优质的医疗保健服务。

汉滨为14个镇办卫生院配发救护车

本报讯(通讯员 程胜美)3月15日，汉滨区卫健系统农村综合卫生体系建设项目救护车集中发放仪式举行。

据了解，疫情以来，面对防控需要，汉滨区多方筹措资金，为区一院、区三院、区中医院相继配备了负压救护车，为中原、双溪、流水等4个卫生院紧急配发了救护车。本次配发的救

护车将发放给流水镇新坝卫生院、沈坝镇卫生院、晏坝镇田坝卫生院、瀛湖镇玉泉卫生院等14个镇办卫生院，补齐了全区医疗卫生机构空白点，实现了救护车“全覆盖”，将进一步补齐基层医疗机构在卫生应急、救治能力等方面短板，提升镇办卫生院应急救援能力，有效保障人民群众、基层医务人员的身体健康和生命安全。

“输送”热血，回馈社会

本报讯(通讯员 屈闵)有这样一群人，他们风里来雨里去，每天穿梭于城市中，将一个个装满惊喜与期待的箱子安全送达目的地，他们是城市美好生活“搬运者”，也是新时代便捷生活的“纽带”。这天他们放下了手中忙碌的工作，集结在献血车前，用“输送”热血的方式，来完成关爱他人的使命，他们就是顺丰速运有限公司安康地区的员工们。

活动开始前虽下起了雨，但大家热情不减，不少人是初次献血，一边询问工作人员献血常识，一边认真地填写表格。杨家康今年26岁，在顺丰速运工作刚满一年，这也是他第一次献血。“以前经常听人说无偿献血，但一直没有尝试过，这次公司组织活动

我马上就报了名，我们平时工作很忙，今天也是抽空来的，但像献血这样的事非常有意义，也算是我们对社会的一种回馈，如果有空，也希望有更多同行加入进来，一起支持献血公益事业。”他如是说。该公司负责人介绍，此次献血活动有助于唤起员工的社会责任感，献血可以降低血液粘稠度，加速血液新陈代谢，对自己的身体也有许多好处，今后公司将继续支持无偿献血公益事业，拉动更多人参与无偿献血。



点滴爱·人间情·无偿献血征文

安康市中心血站 联办

心系群众办实事，真情帮扶促发展

——市人民医院第一书记帮扶纪实

通讯员 胡俊

今年45岁的陈双江是一名党员，博士在读，现任市人民医院普外科主任、外科学系党支部书记，去年3月2日开始担任旬阳县甘溪镇施家坡村第一书记。

自担任第一书记以来，他迅速融入村情民情，带着感情进组入户密切联系群众。他立足村情民情，主动带头作为，坚持每月平均25天以上吃住在村，身体力行团结带领党员干部积极推进脱贫攻坚收官、党支部建设、村集体经济经济发展、基础设施建设、贫困群众帮扶等工作，保持了党建、村务及扶贫工作一体化促动，各项工作成效显著。

驻村入户，做到精准帮扶

初到施家坡村，他迅速熟悉村情民情，多次召开党员、群众会议，听取意见建议；与四支队伍深入交流，熟悉贫困户的情况。为及时摸清最真实的资料，做到精准施策，他带领驻村队员白天进组入户深入群众，听民声、察民情，现场解决群众反映的问题；晚上挑灯夜战，消化白天记录的问题，熟悉脱贫攻坚政策。

4组贫困户施德莲，年老孤苦无依，常年一人独居，土木结构房屋年久失修，房顶和中间墙体摇摇欲坠，形势十分危急，但由于养殖了2头牛、1头猪，种植了两亩油菜的缘故，她始终不肯腾退旧宅搬到集中安置点居住，村组干部曾经多次做工作都无功而返。陈双江得知这一消息时，坐立不安，秉着不能让贫困群众冒丝毫生命危险的理念，他多次入户沟通关怀，并联系老人养女商量对策。通过10余次频繁入户沟通和温暖关怀，驻村第20天时，他成功劝说施德莲老人腾退

旧宅复垦，并安排好其旧宅腾退后的生计。连续30多天，他顾不上皮肤病在烈日的烘烤下愈发严重，皮肤也越发黝黑，坚持遍访了全部113户贫困户。

在摸清村情民情后，他迅速联合四支队伍制定完善了切合实际的村脱贫攻坚巩固提升方案和有针对性的户帮扶措施，做到“一户一策”。在不断的摸排完善中，始终坚持做到了“五清”，即底数清、问题清、对策清、责任清、任务清。先后排查解决不安全饮水问题3处，不安全住房3户，厨房不达标5户，厕所不达标16户，旧宅腾退1户，原址拆除重建2户，新宅腾退1户，解决了群众的“五清”问题逐步实现“清零”。同时，他注重软件资料质量提升工作，指导持续核实更新国办系统及大数据系统信息，完善村档户档内容，重点关注在册贫困户、监测户帮扶及收入达标问题。去年以来，施家坡村脱贫攻坚工作做到了帮扶“六个精准”，各项工作按照年初既定的目标稳步推进，实现了脱贫攻坚完美收官。

热情关怀，倾情联系困难群众

作为一名外科大夫，健康扶贫是他最大的优势。

得知贫困户李昌第妻子腿部骨折，他马上给予健康指导并持续关注。得知贫困户代国全家妻子罗进芳患有慢性阻塞性肺气肿，帮忙联系入住市人民医院，多次关注病情变化，待患者病情逐步稳定出院后，又多次请专家免费上门为其复查指导；考虑到代国全家因病开销较大，他主动联系安康市人民医院来村消费扶贫，采购了代国全家的一头猪，价值上万元，并鼓励其扩

发挥优势，为群众办实事、办好事

陈双江同志始终心系贫困群众，心系施家坡村的健康持续发展。他充分发挥市派干部和帮联单位的优势，3次联系帮扶单位市人民医院来村开展健康扶贫工作，免费为施家坡村贫困群众健康体检100余人次，免费送出药品上万元；1次邀请安康市人民医院慈善基金会来村为10名空巢老人送去了棉被等生活用品及常用药品；3次邀请医院行政一、二支部及外科支部来村开展政治生日暨主题党日活动，共谋支部建设及党建引领发展事宜；1次邀请旬阳太极城民间艺术团来村开展“乡村振兴·文化先行”汇报演出，丰富群众的文化生活。

为发展村集体经济，他带领驻村工作队及村“两委”专程到岚皋县岚湖生态渔业养殖基地学习村集体经济壮大及成功养鱼经验，因地制宜地确定了产业发

展工作思路。采取种植大户与合作社带动的方式，做强了1288亩烟草(其中合作社种植100亩)和250亩拐枣等传统产业；通过“村社合一与订单销售”的运行模式，做实了560亩密植桑园的生产与深度开发；生态养殖基地进行首次渔业捕捞，收获白鲢、花鲢上万斤。为响应中省消费扶贫新政策，王胜强在内务工、养殖兼顾照顾妻子，一家生活其乐融融，多次表示感谢。

一年多时间，在与群众的不断接触和交流中，陈双江从一名医生化身为一个地道的农民，为贫困群众解决了很多烦心“小事”，带领群众脱贫致富，也成了群众贴心的朋友。

发挥优势，为群众办实事、办好事

“作为一名党员和一位医者，我要用实实在在的行动为群众排忧解难，为施家坡人民谋幸福，践行共产党人的初心和使命！”陈双江说。

平利县疾控中心让健康教育更贴近群众

本报讯(通讯员 徐焱 刘涛)近年来，平利县疾控中心以新媒体、新手段为引擎，推动健康教育更加贴近群众。

该中心进一步拓展健康教育形式，与县级媒体合作提升健康时空栏目水平，组织各科室专业人员精心准备贴近工作实际和群众需求的健康知识内容，开展专题访谈。定期拍摄制作短视频，充分利用短视频通俗易懂、易于传播的特点，使健康知识更加生动地传递给群众。继续运用微信公众号、E信通等方式，将健康知识更广泛地传递给广大群众。该中心以增强针对性、

时效性为方向，不断提升健康教育效能。根据各季节疾病特点和群众健康需求，有针对性地选择内容开展健康教育，针对新冠疫情防治大力开展防治知识宣传，针对学校和幼托机构大力开展传染病防治知识宣传，针对中老年人群强化慢性病防治知识宣传，针对不同季节对易发疾病开展预防保健知识宣传。

同时，在宣传内容上紧盯疾病防治策略和政策动态及时更新，保证宣传内容符合新要求新形势，着力提升健康教育效能，达到更有效提升群众健康水平目的。

汉阴县中医院运用三腔二囊管技术救治消化道出血病人

本报讯(通讯员 陈娇 李苗苗)

“那天的情形到现在回想起来还是后怕，当时想着完了，我还想多活几年，哪怕几天也好，还好有你们，把我抢救回来了，十分感谢你们！”不久前，患者冯大叔突发消化道大出血，为喷射样呕吐，伴黑便，保守估计出血量约800毫升左右。此时冯大叔血压只有80/60mmHg，血红蛋白为60g/L，而正常成年男子血红蛋白在120-160g/L，患者属于重度贫血，情况危急，刻不容缓。

汉阴县中医院外一科团队立即建立多组静脉通路，吸氧心电监护监测生命体征。该院外一科主任李仁保当机立断给患者使用“三腔二囊管”技术给予其止血，同时联系输血科紧急输血，经该院外一科团队的积极治疗与护理，现在患者已经康复。